

1968 m. t. 9. sz. 1/2

JEGYZŐKÖNYV

a Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány

1968. évi december hó 12-i üléséről

Jelen vannak: Fock Jenő elvtárs, a Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány elnöke,
dr. Ajtai Miklós elvtárs, a Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány elnökhelyettese,
Apró Antal elvtárs, a Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány elnökhelyettese,
Fehér Lajos elvtárs, a Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány elnökhelyettese,
dr. Timár Mátyás elvtárs, a Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány elnökhelyettese,
Benkei András elvtárs, belügyminiszter,
Bondor József elvtárs, építésügyi és városfejlesztési miniszter,
Czinege Lajos elvtárs, honvédelmi miniszter,
dr. Csanádi György elvtárs, közlekedés- és postaügyi miniszter,
dr. Dimény Imre elvtárs, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter,
dr. Horgos Gyula elvtárs, kohó- és gépipari miniszter,
Ilku Pál elvtárs, művelődésügyi miniszter,
Kiss Árpád elvtárs, az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság elnöke,
dr. Korom Mihály elvtárs, igazságügyminiszter,
dr. Lévárdi Ferenc elvtárs, nehézipari miniszter,
Nagy Józsefné elvtárs, könnyűipari miniszter,
Párdi Imre elvtárs, az Országos Tervhivatal elnöke,
Péter János elvtárs, külügyminiszter,

3./ Jelentés az ujitási mozgalom helyzetéről.

Előadó: Kiss Árpád elvtárs,
Tasnádi Emil elvtárs.

A vitában résztvettek:

Veres József elvtárs,
Fock Jenő elvtárs.

Kiss Árpád elvtárs bejelenti, hogy a III. fejezet 2/a. pontjától eláll, azt kéri törölni. Felhívja a figyelmet a 2/d. pont sulyára és kéri, hogy a Kormány az előterjesztés állásfoglalását fogadja el.

Tasnádi Emil elvtárs rámutat a 2/d. ponttal kapcsolatban a kérdés pszichikai hatására, amely sokkal lényegesebb, mint a kérdés anyagi oldala, amely egy évben legfeljebb 10 millió forintot jelenthet.

Veres József elvtárs nem ért egyet azzal a megállapítással, hogy az ujitások számszerű csökkenése kizárólag a propaganda-hiány következménye. Vannak olyan tapasztalatok is, hogy azért csökkent a számszerűség, mert csökkent az ál-ujítások száma. Nem ért egyet azzal, hogy az ujitási díj a kategóriákra fel nem osztott részesedési alapot terhelje, mert ez döntően a III. kategóriákba tartozókat sújtja, és azt is nehezen tudja elfogadni, hogy a bérköltségben elszámolható legyen a 30.000 forinton aluli ujitási díj.

Kiss Árpád elvtárs: A bérkötség terhére történik az elszámolás olyankor, ha az egyes kisebb üzemekben a II. kategóriákba tartozók fejtenek ki olyan ujitási tevékenységet, amire nem kapnak ujitási díjat, de felemelik az alaplábérüket. Veres elvtárs véleményével nem ért egyet, mert ha pl. egy, a II. kategóriába tartozó dolgozó ujit és az ujitási díj kifizetése a II. kategóriába tartozó dolgozók terhére történik, az eredmény viszont mind a három kategóriát kedvezően érinti, akkor ez az aránytalanságot növeli.

Tasnádi Emil elvtárs: 250 üzemben végzett vizsgálat eredményeként szűrték le azt a tapasztalatot, hogy az a rendszer, amely a kategóriákat elválasztotta egymástól, gyengítette a fizikai dolgozók ellenőrző tevékenységét, mert érdektelennek érezték magukat. A jelenlegi javaslat a fizikai dolgozók ellenőrző tevékenységét fogja fokozni.

Fock Jenő elvtárs felhívja a figyelmet arra, hogy helytelen volt az ujitások számának csökkentéséért a sajtó által közölt cikkeket és riportokat felelőssé tenni. Rossz volt a rendeletnek ez a most megváltoztatásra javasolt része és emiatt, nem pedig a sajtó hangja miatt volt kevés az ujitás.

Javasolja, hogy a Kormány az előterjesztés határozati javaslatát a 2/a. pont kihagyásával fogadja el.

A Kormány az előterjesztést Fock Jenő elvtárs összefoglalója alapján elfogadta.

4./ Kormányrendelet a termékek minőségének tanusításáról.

Előadó: Takács Pál elvtárs.

A vitában résztvettek:

Fock Jenő elvtárs,
dr. Korom Mihály elvtárs,
Nagy Józsefné elvtárs.

Fock Jenő elvtárs: Javaslattal kapcsolatos arra, hogy a 13.§. törlésre kerüljön.

dr. Korom Mihály elvtárs elfogadja a 13.§. törlésére vonatkozó javaslatot.

Takács Pál elvtárs a 13.§. törlését elfogadja a későbbi rendezés reményében.

Nagy Józsefné elvtárs javasolja, hogy az igazságügyminiszter és a Magyar Szabványügyi Hivatal elnöke az érdekeltekkel együtt a 13.§-ban foglalt problémát a fogyasztók védelme érdekében a jövő év folyamán dolgozza ki.

A Kormány az előterjesztést a 13.§. elhagyásával elfogadta.

SZIGORUAN TITKOS!

00405/TÜK/1968.

Készült: 15 példányban.

...1.4. sz. példány.

Elolvasás után kérjük

azonnal visszaküldeni!

T Á J É K O Z T A T Ó

a Politikai Bizottság tagjai számára

A Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány 1968. évi december
hó 12-i üléséről.

A Kormány tagjai közül dr. Biró József elvtárs beteg.

Naplórend:

1./ Jelentés a 15 éves tervezés állásáról és a IV. ötéves terv kidol-
gozásának előkészítéséről.

Előadó: Párdi Imre elvtárs.

Jelentés szerint az Országos Tervhivatalban és a tervezésben közre-
működő szerveknél megkezdődött a népgazdaság távlati terveinek
dolgozására irányuló munka. Ennek keretében
alakult a 15 éves hosszutávú tervezés és a IV. ötéves terv
dolgozásának munkaprogramja;

Magyar Országos
Levéltár

XIX-A-83-a - 408. j.év. - 1968 (28. d.)

nyá, zöldség és gyümölcs féléknél kb. 180-220 millió
kivarkedvezményt kívánunk megszüntetni és e címen kb.
tehát mintegy 150-200 millió forintos áremelést, ami
ammonként kb. 10-50 fillér emelkedést jelent. Javasolják
hogy ebben a kérdésben a döntés csak az 1969. évi terv
bepótlása után történjék.

Adókulcsok számának csökkentése főleg a textiliparra esik,
100 adókulcs helyett 175 adókulcs marad.

Állami adó változása érinti még a gépipari termékek, papíripari
termékek, vegyipari termékek és élelmiszer egy részét.

Állami árformákba tartozó fogyasztási cikkek körét szűkíteni
javasolják a rugalmasabb árformák javára.

Butorjlesztés vitája során bejelentésre került a tűzifa árának
emelési terve - ennek össz kihatása 80 millió forint. A butorárak vonalán
jelentősebb áremelés következtében a végegyenleg a lakossági 20
millió többlet kiadása helyett 90 millió ármérsékléssel számol.

Butorjlesztést a Kormány elfogadta.

Jelentés az ujitási mozgalom helyzetéről.

Előadó: Kiss Árpád elvtárs,
Tasnádi Emil elvtárs.

A jelentés a következő főbb megállapításokat tartalmazza:

Az 1967. év végén az ujitásokról kiadott kormányrendelet általános-
ágban megfelelő. Az ujitómozgalomban azonban mégis jelentős
visszaesés mutatkozik.

Az 1967. évhez képest (100 %) a benyújtott javaslatok száma 46,6
%-ra, az elfogadott ujitások száma 34,1 %-ra, a megvalósított ujitások
száma 30,2 %-ra csökkent, az ujitások hasznosításából származó
eredmény 40,6 %-ra és az ujitóknak kifizetett anyagi elismerés összege
8,5 %-ra csökkent. Különösen nagy probléma a műszakiak alacsony
részvétele az ujitó mozgalomban. A vizsgálat szerint a múlt év
azonos időszakához viszonyítva csak 40,3 % műszaki fejlesztéssel fog-
lalkozó dolgozó nyújtott be ujitási javaslatokat. A visszaesés főbb té-
vezői: a nyereség-érdekeltség rendszere szigorubb elbírálást tett
követelméssé, a nyereség alakulásának bizonytalansága különös óvatos-
ságot kelt az elbírálókban, hiányzott a kellő propaganda az új szabályok
értetetésére és tudatosítására és a vállalatok túlnyomó többsége nem
töltötte be a feladatokat, amelyeket a rendelet rájuk hárított.

A pénzügy területen a pénzügyi források alakulása is fékezőleg hatott a
mozgalomra, így:

A közlekedésben, kereskedelemben és a mezőgazdaságban a bázis
szintvonal kialakításánál az elmúlt évek átlagos ujitási kifizetéseit nem
vették figyelembe,
A háthuzódó ujitási díjazásnak kérdése,

1000 forintot meg nem haladó ujitási díjaknak az érdekelt
terhére való elszámolása,
szabadalmazásra kerülő ujitási javaslatok díjazásának
szabályozása,
újítások forrása,
újítások bevezetett új választék díjazásának szabályozása,
és a hiányosság megszüntetésére az alábbi megoldásokat ja-
vaslom:
1. a bérszínvonal 0,5 %-os emelése az ipari és építőiparon kívüli
területekre is kerüljön kiterjesztésre,
2. 1967. évből áthuzódó újítások díjazása miatt bérszínvonal
emelés ne kerüljön elszámolásra;
3. 1000 forint alatti ujitási díjak a kategóriákra fel nem osztott
terhelési alapot terheljék;
4. szabadalmi eljárás alatt álló műszaki alkotások díjazása a
patentdíjakhoz hasonlóan kerüljön elszámolásra. Ha ez nem lesz
lehetővé, csak újítás, akkor a kifizetett díjazással utólag kell a
terhelési alapot megterhelni.
5. az OTH által kiadandó irányelvek segítsék elő, hogy az
1970. évekre készülő ujitási szabályzatok a jelentésben feltárt
hiányosságokat kiküszöböljék.
6. az OT elnöke 1969. I. negyedévében tegyen javas-
latot a beruházási újítások, valamint az ujitási javaslatokból szár-
mazó termékek díjazására.

javítani kell az ujitási rendszert érintő eddigi tájékoztatási és propaganda tevékenységet.

... megállapítást nyert, hogy az ujitások számának csökkenése hiányos propaganda, hanem a korábbi ujitási rendelet hiányosságok következménye. A Kormány a határozati javaslatot a vitában elhangzottak figyelembe vételével elfogadta.

Kormányrendelet a termékek minőségének tanusításáról.

Előterjesztő: Takács Pál elvtárs.

... gazdasági Bizottság 43/1967 (XI. 14.) GB. számú határozatával a termékek minőségének tanusításáról új jogszabály kidolgozását rendelt el. A Szabványügyi Hivatal előterjesztése ennek tesz eleget. A jogszabályozás lényege az, hogy a minőségi bizonyítványról szóló kormányrendeletet hatályon kívül helyezi. Kimondja, hogy szocialista országok egymásközti viszonylatban minden termékre vonatkozóan kötelesek a minőséget tanusítani. A kiskereskedelmi forgalomban a vásárlóval kell közölni a termék lényeges tulajdonságait. A rendelet szabályozza a tanusítás módját, a tanusítás elmulasztásának következményeit, valamint azokat a jogokat, amelyeket a vevők a gyártóknak meg nem felelő tartalmu minőségi tanusítás esetén az elvált termékkel szemben érvényesíthetnek.

Kormány a vitában elhangzottak alapján a határozattervezetet - a tanusítási kötelezettségei következményei vonatkozásában - módosítva elfogadta el.